
说课稿   题目：<<多民族的大家庭>>
各位地理老师老师，大家好！
今天我要说课的内容是人教版地理八年级上册第一单元第三节《多民族的大家庭》。我认为说课应该以新课程理念为指导，接下来，对本节教材做以下的分析： 

一、教材分析
本节课选自人教版地理八年级上册第一单元第三节《多民族的大家庭》，本节教材内容主要包括我国的民族构成状况和分布特点，少数民族的风土人情和文化特征，我国的民族政策。教材图文并茂，内容丰富，趣味性强，符合学生的年龄特点，体现了地理课程标准中“学习对生活有用的地理”的基本理念。八年级上册第一单元主要从疆域、人口和民族三个方面认识我国的国情，从教材结构上看本节课既是第二节《众多的人口》的延伸和拓展，又为以后深入的学习区域地理和高中地理奠定了基础，具有承上启下的作用。

 二、学情分析
对中学生的心理研究表明，初中阶段是智力发展的关键年龄，同时学生的观察力、记忆力、和想象力也在迅速发展。从年龄特点上来看，初中学生好动、好奇、好表现，因此要抓住学生的这些特点，采用形象生动、形式多样的教学方法来激发学生的学习兴趣，培养学生能力，促进学生个性发展。

三、教学目标
（一）根据新课程标准的要求和学生的知识基础及认知能力我确定本节课的教学目标为以下三个方面：

1、知识与技能：知道我国的民族构成状况，了解我国一些少数民族的风土人情和文化特点，理解我国的少数民族政策和民族分布特点。

2、过程与方法：课上通过小组合作，课下通过多种渠道收集有关少数民族的服饰、风土人情和文化的图文资料，然后进行整理，开拓视野，了解我们祖国丰富的民族文化。

3、情感态度与价值观：认识到我国是一个由56个民族组成的统一的多民族国家，树立各少数民族一律平等、互相尊重、共同维护祖国统一的正确观点。

（二）依据新课程标准的要求和教材内容我确定本节课的重点是我国的民族构成和分布特点。
本节课的难点是主要少数民族的风土人情和文化特点。
重点和难点已经确定，怎样处理教材就水到渠成了。那么，如何把握重点，突破难点，实现本节课的教学目标呢？那就要采用适宜的教学方法和教学手段。教法的选择要根据教无定法、贵在得法和以学为法的原则，这是新课程“以人为本”的教育思想的体现。

四、教法学法
在本节课教学活动中，我采用启发引导式教学方法和利用图形影片演示的直观教学法。在教学手段上，充分发挥多媒体课件的作用，把多媒体信息如文字、图象、声音等有机集成并显示在屏幕上，以强化教学的直观性，帮助学生理解记忆，提高教学课堂效率。 

本节课我主要从以下两个方面渗透学法：首先让学生掌握比较、分析综合，归纳总结等科学的学习方法。其次有效利用互联网知识量丰富、资源共享这些优点，教给学生独立获取知识的方法。

五、教学过程

    本节课教学总的思路是以知识结构为线索，激发学生的学习动机，通过师生问答，把教师的认知结构转化为学生的认知结构。整个教学过程我将围绕“我国的民族构成状况及分布特点、少数民族的风土人情和文化特点、我国的民族政策”这一主线来组织教学，通过三次构建问题情景并穿插两次合作讨论来完成。

   （一）创设情境，导入新课。播放歌曲《爱我中华》，这种直观导入法的优点是通过设置悬念吸引学生以激起他们急于探求结果的好奇心，导出我国是一个有56个民族组成的多民族的大家庭。
（二）新课讲授
1、第一次问题情境构建（我国的民族构成状况及分布特点）
设置一个游戏，请同学尽量说出自己知道的我国56个民族的名称（采用抢答的方式），同时在屏幕上出示其他的抢答题目。

我国民族分布的特点？（大杂居，小聚居）合作讨论一：讨论这种分布特点会对地区经济发展和文化交融带来哪些好处？
之前已经让学生做了预习，并且这部分内容简单易懂，通过抢答游戏，活跃课堂气氛。小组讨论分析问题，培养学生交流合作的能力。
2、第二次问题情境构建(主要少数民族的风土人情和文化特点)
大屏幕上展示人民币背面的文字并请同学自己拿出一张人民币，提问：哪位同学能够说出人民币上的几种文字分别是哪个民族的文字，利用人民币联系日常生活，让学生学会从日常生活中找到问题的答案。
屏幕展示P17图1.16五张图片，提问：下面的图片分别反映了哪些少数民族的风俗习惯和文化传统？你还知道哪些？合作讨论二：让同学们相互讨论并补充说明。
已经要求学生在课前查找和搜集资料，培养了学生搜集整理资料的能力。讨论补充活跃地课堂气氛，大大增强教学的实践性和活动性，让学生主动参与到教学中来，让学生从感性上去了解这些民族文化瑰宝，它们是祖国灿烂文化的组成部分，也是各民族得天独厚的旅游资源，从而培养学生的爱国热情。
   大屏幕播放关于少数民族风土人情的视频（今日满族），通过这段视频加深学生的印象，让学生有种身临其境的感觉。
3、第三次问题情境构建（民族政策）

教师设问：汉族人口最多，是否可以要求其他55个少数民族必须放弃本民族的文化信仰而遵从汉族？要求学生归纳总结我国的民族政策，使学生理解我国的民族政策，树立各民族一律平等，共同维护祖国统一的正确观点。

（三）板书设计：        第三节 多民族的大家庭
　　　　　　总数：56个

汉族：占总人口92%

少数民族：55个，占总人口8%

人口在400万以上的少数民族：蒙、回、藏、维吾尔、苗、彝、壮、满、土家





民族政策：民族平等、团结；民族区域自治；尊重各民族风俗习惯、宗教信仰

（四）结束：再次播放《爱我中华》这首歌曲，学生起立，在歌声中结束这节课，前后呼应。
六、评价与反思

对于本课的学习我主要运用了多媒体的教学优势，利用直观的图片、声音、视频等来丰富课堂内容和课堂形式，学生们的积极性很快就被点燃，课堂气氛异常活跃。但是学生对我国的民族知识了解的甚少，因此课堂活动的开展也受到知识面的限制。
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全国没有单一民族的县或市
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汉族：集中分布于东部和中部





少数民族：主要分布于西南、西北和东北
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